

Marghita. Biserica Sfinților Arhangheli Mihail și Gavril

Parastas în memoria martirilor

În memoria martirilor români din zona Marghita a avut loc duminică, 17 februarie, o slujbă și un parastas la biserica Sf. Arhangheli Mihail și Gavril. Au participat localnici, invitați, având loc și o prezentare de documente.

Slujba a fost oficiată de părintele Demian Gheorghe Liț, iar prezentarea faptelor petrecute acum un secol a fost făcută de col. (rtr.) Dionisie Pop, Președintele Asociației Cultul Eroilor „Regina Maria” subfiliala Marghita. „În contextual activităților ce se organizează sub genericul «Anul Centenar al Marii Uniri», săvârșim astăzi slujba parastasului de pomenire a martirilor din zona Marghita, care s-au jertfit în perioada noiembrie 1918 - aprilie 1919, pentru cauza sfântă, România Reîntregită. 1 Decembrie 1918 a rămas în memoria colectivă ca zi sfântă a dezrobirii Transilvaniei și unirea sa cu Regatul României, făurindu-se astfel, Statul Național Unitar Român. Trebuie să conștientizăm faptul că acel moment a constituit actul politic al Marii Uniri. Începu-



turile au fost anterior acestor date, prin acțiuni politice, diplomatice, religioase și militare încă de la intrarea României în Primul Război Mondial la 27 august 1916, iar finalizarea a fost materializată prin semnarea la 28 iunie 1919, a Tratatului de la Versailles, ca urmare a Conferinței de Pace de la Paris, unde s-a stabilit dezmembrarea Imperiului Austro-Ungar și revenirea Transilvaniei la patria mamă România. La 4 iunie 1920, prin Tratatul de la Trianon dintre puterile aliate participante la Primul Război

Mondial (în număr de 16 state-învingătoare) și Ungaria (stat succesor al Imperiului Austro-Ungar, stat învins) s-au stabilit frontierele noului stat Ungaria. Actuala frontieră a României cu Ungaria a fost trasată și materializată în teren în perioada iunie 1920 - sfârșitul anului 1923. Iată deci, un complex de evenimente și acțiuni care au desăvârșit făurirea Statului Național Unitar Român, Stat Independent, Suveran și Inalienabil, pentru care s-au dat jertfe umane grele, numărând peste 330.000 de vieți atât pe

frontul de luptă cât și înafara acestuia, așa cum a fost cazul martirilor patrioți din zona Marghita, a căror pomenire o săvârșim astăzi.

Aceștia sunt Cheregi Ioan și Farcaș Ioan din Satu Barbă; Filip Vasile din Bogei; Magdaci Teodor și Sorca Ioan din Ciutelec; Mihai Dănilă din Dijir; Popovici Florian din Sânlazăr”, a arătat în prezentarea sa col. (rtr.) Dionisie Pop.

De asemenea, au fost prezentate și informațiile consemnate istoric despre acești martiri.

■ R.C.

Lansarea va avea loc la Școala Gimnazială nr. 1 din Diosig

Ana-Maria Brânză lansează cartea „En Garde”

Luni, 25 februarie, Ana-Maria Brânză lansează cartea pentru copii „En Garde! Fetița cu masca tricoloră”, în cadrul unei donații de carte organizate de Asociația Curtea Veche pentru elevii Școlii Gimnaziale nr. 1 din Diosig, județul Bihor.

Evenimentul are loc începând cu ora 12.15, cu sprijinul Agroind Cauaceu, Azomureș și Sports HUB, și include un discurs motivațional despre educația prin sport și lectură, o demonstrație de scrimă și autografe pentru cei 150 de elevi ai instituției școlare. „Am ajuns campioană datorită ambiției și a oamenilor din jurul meu. Acum

e momentul să fiu eu însămi unul dintre acei oameni pentru alți copii care se visează campioni. Iar campioni găsim în orice domeniu, nu doar în sport”, transmite Ana-Maria Brânză.

Campioana națională, europeană, mondială și olimpică la scrimă, Ana-Maria Brânză, își face debutul literar cu o poveste de suflet despre pasiune, ambiție, sport și vise îndrăznețe care devin realitate. „En Garde”, un concept editorial de Alina Băltăc cu ilustrații de Gabi Toma, spune povestea ascensiunii uneia dintre sportivele de seamă ale României. Volumul, apărut la Curtea Veche Publishing, dedicat copiilor cu vârste între 8 și 12 ani, reface drumul străbă-



tut de Ana de la fetița poznașă, cu genunchii veșnic juliți, căreia toți cei dragi îi spuneau Brânzica, la Ana, sportiva de elită, care reprezintă România cu cinste la competițiile internaționale și își dorește să participe și la Jocurile Olimpice din 2020. Pentru a-i ajuta pe copii să înțeleagă mai bine universul scrimii, cartea cuprinde și mici casete explicative cu informații, precum și o serie de jocuri de cuvinte și perspicacitate. Acțiunea face parte dintr-un proiect amplu, în cadrul programului național de lectură „Cărțile copilăriei” inițiat de Asociația Curtea Veche, și

desfășurat în comunitățile agricole în parteneriat cu Azomureș, cel mai important producător de îngrășăminte minerale din România. Din 2014, Asociația Curtea Veche oferă cărți, dotează biblioteci școlare, organizează cluburi de lectură și ateliere narativ în localitățile unde agricultura reprezintă poate singura șansă la un viitor mai bun. Antreprenori locali, precum domnul Dan Corbuț din partea Agroind Cauaceu, au înțeles efectele negative pe care le poate avea lipsa educației în comunitate și susțin activ inițiativa.

■ A.C.

„Micul Beiușean” Cere sprijinul comunității

Înființată în 2013, Asociația „Micul Beiușean” are ca scop implementarea de proiecte de dezvoltare cultural-artistică, educațională, socială, economică, turistică și ecologică. Unul dintre proiectele de succes ale asociației este clubul cu aceeași denumire – „Micul Beiușean”, inaugurat în anul 2017 și care este cel mai important furnizor privat de educație complementară.

Conceput ca o comunitate care face voluntariat în folosul semenilor, clubul este dedicat copiilor, tinerilor și adulților din Beiuș și împrejurimi, numărul celor care frecventează cursurile de aici depășind 140. Cât privește oferta Clubului „Micul Beiușean”, aceasta este una diversă, structurată pe ateliere de: identitate locală, artă creativă și joc prin dans, muzică (pian, fluier, cor și chitară), limba germană, pictură, șah, fotografie, teatru, literatură – „Cufărul cu povești” și meșteșuguri – „Școala Bihor Couture”. În plus, echipa din cadrul clubului, formată mai ales din voluntari, a organizat activități punctuale, dedicate aniversării unor sărbători naționale sau locale.

De-a lungul celor doi ani de existență, Clubul „Micul Beiușean” a oferit acces gratuit tuturor copiilor dornici să participe la activitățile atelierelor de creație, cheltuielile, care s-au ridicat, în medie, la douăsprezece mii de lei lunar, fiind acoperite din donații – 950 de lei pe lună, de la părinții copiilor înscriși la club – restul provenind de la un binefăcător care a dorit să rămână anonim.

Sub egida „Împreună pentru viitor – proiect de responsabilitate socială”, cei de la Clubul „Micul Beiușean” au invitat comunitatea locală să li se alăture pentru a putea continua să ofere alternativa educațională de care copiii și tinerii urbei au nevoie. La evenimentul de zilele trecute au participat câțiva consilieri locali, cadre didactice și alți beiușeni interesați de viitorul clubului.

După un bilanț succint al celor doi ani de existență, conducătorii Clubului „Micul Beiușean” au solicitat agenților economici locali să sponsorizeze activitatea viitoare a acestuia, explicând participanților cum poate fi realizat acest demers.

Desigur, după cum preciza Carmen Novac, vicepreședinta Asociației „Micul Beiușean”, varianta finanțării de la bugetul local este și aceasta luată în calcul, chiar dacă pentru proiectul dedicat Centenarului nu a găsit sprijin la Primărie. Interlocutoarea noastră a avertizat că, în lipsa implicării financiare a comunității locale, Clubul „Micul Beiușean” și-ar putea închide porțile.

■ Dan ISPAS

